

喜迎十九大

开栏的话：

一座城市的历史折射着一个国家的历史。对于拥有5000年灿烂文明的中国而言，960万平方公里土地上的城市犹如九天之上的璀璨群星。当夜晚华灯初上时，从太空往下看，那星罗棋布的光芒在闪烁，它们如此耀眼，甚至照亮了东半球的夜空。这是2017年，在每一个夜晚，中国呈现给宇宙的样貌。今天，要读懂中国，可以从读懂中国城市开始。2015年9月23日，习近平主席访问美国华盛顿州塔科马市，在参观林肯中学时对课堂上的学生们说，要看千年的中国去西安，看五百年的中国去北京，看一百年的中国去上海。但是每一个城市，哪怕千年的百年的几十年的，都有现代的一面。你们会在中国看到一个绚丽多彩的这

样一种社会图景。从秦皇汉武到隋帝唐宗，西安为留住中华民族的民族基因而守望千年；从金元明清到走向共和，北京为今时今日的辉煌而等了数百年；从开埠通商到汇通世界，上海用百年时间让世界重新认识了中国。“我想去了解中国的文化、民众和城市。”当林肯中学的学生满怀期待地向习近平主席提出请求时，习主席回答，中国人非常好客，像对待你一样，对待所有外来的很多好朋友。从今天起，本报将以3个版面的篇幅，从西安、北京、上海3座城市的视角，为您展现5年来中国发生的巨大变化。欢迎您来到西安、来到北京、来到上海，欢迎您来到现代中国！

下图为西安唐大明宫复原图



习近平说：“看千年的中国去西安”。去西安看什么？请看—— 中华历史“博物馆”的新生

杨俊峰 肖菲

“要看千年的中国去西安”。2015年9月23日，习近平主席访问美国华盛顿州塔科马市参观林肯中学时对课堂上的学生们如是说。

一座城市的历史就是一个民族的历史。这是世人对西安的评价。西安，古称长安、京兆，是中国历史上建都朝代最多、时间最长、影响力最大的都城之一，与雅典、罗马、开罗并称世界四大文明古都，是中华文明和中华民族的重要发祥地，丝绸之路的起点。

西安之于中国，不仅仅是一座满载记忆的古城。与时俱进，锐意创新，更是西安在民族精神里烙下的闪光品质。作为“西北的龙头”，现在的西安，不仅是国务院批复确定的中国西部地区重要的中心城市，国家重要的科研、教育和工业基地，还是“丝绸之路经济带”重要节点城市。

上下五千年，纵横八万里，无论是从时间的维度还是空间的维度来看，要读懂今日之中国，读懂西安是必不可少的。这是一座继往开来之城，在这里，我们可以拥抱历史，把握当下，畅想未来。

千年古都的丝路印迹

《易经》有载：“关中者，天下之脊，中原之龙首也。”

西安现为陕西省省会、副省级城市、国家区域中心城市，是国务院批复确定的中国西部地区重要的中心城市，国家重要的科研、教育和工业基地。西安是中国四大古都之一，联合国科教文组织1981年确定的“世界历史名城”。



装载着2000吨哈萨克斯坦油脂的“长安号”首趟回程班列，缓缓驶入西安铁路局新筑车站货场。

界历史名城”。

西安地处关中平原中部，北濒渭河，南依秦岭，“八水润长安”。长安自古帝王都，先后有西周、秦、西汉、新莽、东汉、西晋、前赵、前秦、后秦、西魏、北周、隋、唐等13个王朝在此建都。西安是中华文明和中华民族重要发祥地之一，丝绸之路的东方起点。丰镐都城、秦阿房宫、兵马俑，汉未央宫、长乐宫，隋大兴城，唐大明宫、兴庆宫等历史上赫赫有名的宏伟建筑勾勒出“长安情结”。

西安都城史上最为著名的几个历史时期，先是周之丰镐，这是中国历史上第一座城市；后有秦之咸阳（覆盖今西安与咸阳部分区域），檐牙高啄的阿房宫见证了秦统一天下的强盛；再有汉之长安，高祖刘邦在此建都，开启了汉朝的宏大基业；然后是盛唐之长安，都城形制堪称古代都城建设的典范，日本国的平城京和平安京都高度效仿了长安城的规划结构……千年时光荏苒，这座古城留下珍贵遗址5万多处，每一处都记录下了中华民族的历史巨变。

五千年风雨，三千年丝路。长安成为东方文明的中心，起始于丝绸之路的开通，而最开始的丝绸之路，来自于“丝路开拓者”张骞的“凿空”。

西汉时期，武帝为沟通西域派遣张骞出使。公元前139年，张骞率领100余人从长安出发。路途中，戈壁滩风沙走石，葱岭冰雪皑皑，张骞一行人风餐露宿，在匈奴追击和艰苦环境中行进，在两次出使后终于打通了一条闪耀着丝绸般光芒的道路。在张骞踏上西

域的征程之际，东西方世界还处于相互隔绝的状态，马可·波罗的双脚也是在他之后1100多年才踏上中国土地的。

古代的丝绸之路，起自长安，经中亚国家、阿富汗、叙利亚等到达地中海，以罗马为终点。在这条贯穿和连接亚欧大陆的古代东西方文明交汇之路上，丝绸是最有代表性的货物。数千年来，游牧民族或部落、商人、教徒和学术考察者沿着丝绸之路走过半个世界，促进了东西方沟通。

“为了使各国经济联系更加紧密、相互合作更加深入、发展空间更加广阔，我们可以用创新的合作模式，共同建设‘丝绸之路经济带’，以点带面，从线到片，逐步形成区域大合作。”2013年，习近平总书记在哈萨克斯坦纳扎尔巴耶夫大学发表演讲时提出了建设“丝绸之路经济带”的构想。这一跨越时空的宏伟构想，从历史深处走来，顺应了时代的潮流，赋予了古老丝绸之路崭新的时代内涵。

作为古代丝绸之路的起点，西安再一次站在了“丝绸之路经济带”的新起点上。这一次，西安找到了新的定位——打造内陆型改革开放新高地。

开放，是西安推进“一带一路”建设的关键词。不沿海，不沿边，资源型企业集中，传统文化影响深厚，西安是我国内陆大城市的典型代表。“西安应该建设成为向西开放的前进基地。”长安大学城市研究所所长王圣学这样说。

从长安到西安，从古代丝绸之路到“丝绸之路经济带”，“开放”始终是这座古城的不变的烙印。

追赶超越的5年奋进

今年5月的一个清晨，东方微曦，一条蓝色的“长龙”驶出“西安港”巨大的龙门吊，一路向西疾驰而去。

这趟挂着50节货车车厢的列车，浑身漆成天蓝色，车头挂着鲜红色“长安号”字样，是陕西省建设“丝绸之路经济带”新起点和向西开放战略中开通的首趟国际货运班列。从辽阔无垠的关中平原驶出后，它将穿过河西走廊，通过新疆阿拉山口，抵达中亚哈萨克斯坦阿拉木图之后，再向西行1162公里，最后停靠终点——哈萨克斯坦的热姆。这只是“长安号”“一干两支”的线路之一。“长安号”的开通，结束了新欧亚大陆桥20多年来“通而不畅”的问题，过去4年里，平均每天有5万多单服装、工艺品、汽车组件等货物从其始发地西安运往欧洲各地。

“命名为‘长安号’，用意再明显不过——丝路沿途国家对‘长安’耳熟能详！”4年

前“长安号”首发时，西安一位政府官员这样说道。历史上的长安，其名取意自“长治久安”。八百里秦川，十三朝古都，兵马俑与古城墙见证了它的鼎盛辉煌和兴衰变迁。如今这座深居中国内陆腹地的千年古城，正在奋力追赶超越。党的十八大以来，西安在经济社会发展上取得了巨大成就。如今的西安，正像“长安号”一样加速驶向开放和辉煌。

这5年，是西安走向开放的5年。驼铃古道丝绸路，胡马犹闻汉唐风，从驼铃袅袅、黄沙漫漫的丝路古道，到发动机轰鸣、四通八达的空陆运输，西安同外界交往之路愈来愈宽广。环视国内，目前已经形成了以西安为中心、辐射周边8个省的“1环12辐射”高速公路网，与南京、合肥、武汉、成都等周边省份主要城市已经形成“千公里一日交通圈”。放眼世界，2016年西安咸阳国际机场旅客吞吐量达到3699万人次，居全国前十，增速排名第一。同时，西安市是西北首个72小时过境免签城市。

这5年，是西安走向创新的5年。“惟创新者进，惟创新者强，惟创新者胜”，这座以悠久文化底蕴闻名的城市，现在正在以“信息高地”的新面目出现在世界的视野里。目前西安集聚了2000多家软件和信息技术服务企业，年产值超1800亿元，西安这座“丝路”上的城市正在迈向新“硅路”。“西安研发+北京市场+深圳制造”正在成为越来越受一流软件企业青睐的产业布局，韩国三星下属的三星电子研究院、IBM、华为等20多家世界500强企业都在西安布局研发中心。

这5年，是西安走向富强的5年。西安发达的城市中心周边是“贫困角落”，一边是经济发达的国际化大都市，一边是7个县区近40万人口生活在贫困线以下，这是中国内陆大城市面临的“大树下面不长草”问题的真实写照。然而，西安独特的脱贫模式成为大城市攻坚“眼皮子底下的贫困”的典型示范。为了打赢脱贫这场仗，2013年，西安启动了专业扶贫、行业扶贫、社会扶贫“三位一体”的“扶贫攻坚行动计划”。面对扶贫工作给生活带来的翻天覆地的变化，许多贫困群众由衷地说：“整村推进”、“扶贫搬迁”、“产业扶贫”、“行业扶贫”、“驻村扶贫”、“两联一包”……3年来，这一项项扶贫项目和政策，不仅给我们送来了致富希望，更送来了社会的关爱、党和政府的温暖。“在实现36.6万贫困人口整体脱贫后，目前，西安市扶贫攻坚已经进入到了巩固提高的新阶段，预计2019年年底实现全面脱贫。”

八百里秦川云飞扬，现在的西安正在奋

力追赶超越，拉近与世界的距离。

历史和未来的交汇口

2015年2月15日，是西安市博物院院长张颖岚难以忘怀的日子。

那天上午10时许，习近平总书记来到西安博物院考察调研，刚到西安博物院任职两个多月的张颖岚参与了接待工作，这让他倍感荣光。张颖岚至今记得十分清楚的一个细节是，在西安都城变迁图前，习近平总书记驻足停留了12分钟。习总书记很关注这座十三朝古都的城市发展和变迁，甚至还问到“八水绕长安”那八条水系的情况。“一个博物院就是一所大学校。”在参观完展览后，习近平总书记强调，“让历史说话，让文物说话，在传承祖先的成就和光荣、增强民族自尊和自信的同时，谨记历史的挫折和教训，以少走路、更好前进。”

博物馆是历史和未来的交汇，站在历史的肩膀上才能看清未来。西安是中华民族历史的“博物馆”，在千年宝贵历史遗产馈赠和过去5年的成就面前，西安将继续前行，以更自信的姿态和再接再厉的心态迎接十九大的召开。

目前，西安正在打造文化高地。“打造丝路文化高地，要充分发掘西安作为千年古都、丝路起点、华夏之源的历史文化价值，加强文化遗产保护与利用，讲好‘西安故事’。”西安市市长上官吉庆如是说。

信息高地隐约成形。增强现实（AR）和虚拟现实（VR）产业是目前信息产业一片高速增长“蓝海”，西安已经涌现出百家相关领域创业公司。西安软件园发展中心主任朱发明说：“西安具备技术和人才优势，必将成为AR与VR产业的领军者。”

开放高地快速崛起。国际港务区是建设开放型金融产业创新高地和承载西安对外开放功能的重要窗口，自从融入西安自贸试验区后，其作为“一带一路”开放平台的红利逐渐释放，西安的进出口量从一开始不到成都的一半，发展到了成都的60%-70%。西安市委书记王永康对国际港务有一个期望：“国际港务区是西安融入‘一带一路’战略的重要承载区，要用全球视野、国际标准打造开发开放新引擎。”

“俱怀逸兴壮思飞，欲上青天揽明月”，西安这座历经沧桑的千年古城，正站在历史和未来的交汇口，焕发出新的活力和生机。

我庆幸这座城在中国的西部，在苍茫的关中原上，其实只能在中国的西部，在苍茫的关中原上才会有这样的城，我忍不住就唱起关于这个地方的民谣：八百里秦川黄土飞扬，三千万人民吼秦腔，调一碗黏面喜气洋洋，没有辣子嘟嘟嚷嚷。

当世界的新型城市愈来愈变成了一堆水泥，我该如何来叙述西安这座城呢？时至今日，气派不倒的，风范犹存的，在全世界的范围内最具古都魅力的，也只有西安了。它的城墙赫然完整，独身站立在护城河上的吊桥板上，仰望

那城楼、角楼、女墙垛口，再怯懦的人也要豪情长啸了。大街小巷方正对称，排列有序的四合院砖雕门楼下已经黝黑如铁的花石门墩，让你可以立即坠入了古昔里高头大马驾驶了木制的大车哩哩哩开过来的境界里去。如果有机会收集一下全城的数千个街巷名称：贡院门、书院门、竹笆市、琉璃市、教场门、端履门、炭市街、麦苋街、车巷、油巷……

男人们崇尚的是黑与白的色调，女人们则喜欢穿大红大绿的衣裳，质

我爱西安这座城

贾平凹

朴大方，悲喜分明。他们少以言辞，多以行动；喜欢沉默，善于思考；崇拜的是智慧，鄙夷的是油滑；又整体雄浑，无琐碎甜腻。西安的科技人才云集，产生了众多的全球也著名的数学家、物理学家。你不敢轻视了静坐于酒馆一角独饮的老翁或巷头鸡皮鹤首的老

姬，他们说不定就是身怀绝技的奇人异才。清晨的菜市场上，你会见到托着豆腐的人，三个两个地立在那里谈论着国内的新闻。关心国事，放眼全球，似乎对于他们是一种多余，但他们就是有这种古都赋予的秉性。整个西安城，洋溢着中国历史的古意，表现的是

一种东方的神秘，圆圆的是一个旧的文物，又鲜活活是一个新的象征。

在我的居室里接待了全中国各地来的客人乃至海外的朋友，我送他们的常常是汉瓦的一个拓片，秦砖自刻的方砚台，或是陪他们听一段已无弦索的古琴的无声的韶音。我说，你信步在城里走走，钟楼已没钟，晨时你能听见的是天音，鼓楼已没鼓，暮时你能听见的是地声，再倘若你是搞政治的，你往城东看秦兵马俑，你是搞艺术的，你往城西看霍去病墓前石雕。我不知

疲劳地，一定要带领了客人朋友爬上城墙，指点那城南的大雁塔和曲江池，说，看见那大雁塔吗？那就是一枚印石；看见那曲江池吧，那就是一盒印泥。

记住，历史当然翻开了新的一页，现代的西安当然不仅仅是一个保留着过去的城，它有着其他城市所具有的最现代的东西。但是，它区别于别的城市，是无声的上帝把中国文化的大印放置在西安，西安永远是中华文化魂魄所在了。（节选自贾平凹散文《西安这座城》）